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тра чак на де ко ји нам је сви ма по тре бан у мра ку у ком жи ви мо? Озбиљ
ни од го во ри на ова пи та ња мо жда ће мо ра ти да са че ка ју не ког хра брог 
чи та о ца и ис тра жи ва ча, ко ји ће се са иде о ло ги ја ма на шег све та и по ли
тич ком ко рект но шћу, ухва ти ти у ко штац на јед на ко хра бар на чин као 
што је то учи нио и пи сац Вла ди мир Кец ма но вић.

Ипак, ако у об зир узме мо да је сва ки чи та лац Ем, он да то зна чи да 
вер зи ја овог ро ма на, пи та ња и од го во ра на пи та ња по сто ји бар оно ли ко 
ко ли ко по сто ји и чи та ла ца, а јед но од тих мно го број них пи та ња ко је 
мо же ис кр сну ти док се чи та овај ро ман је сте пи та ње ко је се са на ших 
ма лих екра на мо гло чу ти док смо сви би ли за кљу ча ни и оту ђе ни, уса
мље ни и изо ло ва ни, а ко је је мно го пре нас по ста вио Бо ри слав Пе кић 
– ра ду је ли се ико у па клу пер спек ти ви бе смрт но сти? 
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Са ша Ни ша вић, Пе тељ ка, Ди јак, При бој Ма је вич ки 2022

У при ро ди ни шта ни је слу чај но и при ро да по сво јој де фи ни ци ји 
не по зна је пра зан ход. То ва жи за сва ку при ро ду, од зе ле ног окруж ја чо
ве ко вог до фи ло зоф ске, есте тич ке и пе снич ке при ро де. Књи га Сла вомира 
Са ше Ни ша ви ћа Пе тељ ка, са сво јом раз гра на том сим бо ли за ци јом при
ро де у на сло ву, до во ди нас у про ми сао о пе тељ ци као сто же ру и но си оцу 
цве та, ли ста или пло да чо ве ко ве ду хов но сти и ху ма ни те та. Ако се, пре 
са мог чи та ња, освр не мо на цр теж Баћ ка Ми ла чи ћа на пред њој ко ри ци 
књи ге, на слу ти ће мо да Ни ша ви ће ва Пе тељ ка на пр вом ме сту но си се ме 
ја бу ке илу стро ва но срп ским оци ли ма или те тра грам ским ви зан тиј ским 
кр сто ви ма ди на сти је Па ле о лог. Се мен ка су ге ри ше ла тент ни жи вот и при
вид ста тич но сти, док ја бу ка сво јом при мар ном асо ци ја ци јом у кон тек сту 
срп ске и сло вен ске тра ди ци о нал не кул ту ре упу ћу је на плод ност, али и 
на би блиј ску „ја бу ку раз до ра”. 

Као у при ро ди, не ма пра зног хо да ни у по е зи ји, што је слу чај и са 
овом књи гом. Још увек ни смо по че ли да чи та мо Пе тељ ку и иза ње не 
ко ри це у им пре су му уо ча ва мо за ни мљи ву по ду дар ност. Збир ка Са ше 
Ни ша ви ћа је сте ше сна е ста књи га у би бли о те ци или еди ци ји на сло вље
ном „От кро ве ња”; из да вач књи ге зо ве се Ди јак, а ње го во ге о граф ско се
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ди ште је у При бо ју Ма је вич ком – гра ду бли зан цу ста рог срп ског гра да 
у По ли мљу. На слов еди ци је упу ћу је нас на Све то пи смо и на от кри ва
лач ку сна гу пе сме; име из да ва ча опо ми ње нас на лич ност пе сни ка, ко ја 
је, ка ко је го во рио ви зан то лог Алек сан дар Ка ждан, још од Ви зан ти је, 
при мар но ди јач ка, пи сар ска, мо на шка, нај зад и бо жан ска; док нас град 
При бој, тј. ње гов брат бли за нац у Ср би ји, вра ћа на град ис под срп ске 
сред њо ве ков не твр ђа ве Ја гат ко ја нас да ље асо ци ра на пе тељ ку цр ног 
ду да ве о ма ва жног у све то сав ској тра ди ци ји.

Ако кон сул ту је мо Реч ник срп ско га је зи ка, пе тељ ка пред ста вља 
„др шчи цу ли ста или пло да др ве та”1, а ако се освр не мо на пе снич ки реч
ник Са ше Ни ша ви ћа, већ у пр вој пе сми о ду хов ној об ма ни – „Пре лест” 
са зна је мо да пе тељ ка др жи реч књи жев ни ка и фа ри се ја из „Је ван ђе ља по 
Ма те ју”, где је пе тељ ка осло нац или axis mun di, а реч „гре шног ра ба” (7) 
или ди ја ка – свет под у прт тим и та квим ослон цем. И у пе сми „Ре чи” 
уви ђа мо ову чу де сну ка кво ћу ре чи ко ја про пи ту је њи хо ву ду хов ност и 
су шта ство, а у ду ху Ра ич ко ви ће вих ре чи „гу стих као смо ла” Ни ша вић 
кро ји „[...] ме до но сне ре чи / [...] / што де ле и др же свет” (9).

Пе тељ ка је на пи са на ћи ри ли цом, а ћи ри ли ца је пи смо ко је ба шти
ни пе тељ ку као ве о ма ва жну гра фич ку озна ку, ко ја је огле да ло ње ног 
ство ри те ља, од но сно, ди ја ка. Ја сно је да пе снич ка тра ди ци ја ко ју пе сник 
би ра ба шти ни мно го ви ше од би о ло ги је, при че му пе тељ ка ни је са мо 
др жач ли ста или пло да већ сим бо лич ки и ме та фи зич ки оства ру је ве зу 
са тра ди ци јом пе сме, пе ва ња, пе снич ког је зи ка и ћи ри лич ног пи сма. 
Ка да је у пи та њу сим бо ли ка пе тељ ке у кон тек сту чи на пи са ња и спи са
тељ ске тра ди ци је, на слов књи ге од во ди нас до ста рог срп ског је зи ка и 
ћи ри лич ког пи сма ко је по зна је „пе тељ ку” као сво је вр сни цвет ни за вр ше
так сло ва или гра фе ме ко ја је, упра во на осно ву тог де та ља, ода ва ла пи
са ра, ди ја ка и вред ног пре пи си ва ча ста рих ру ко пи са.2 Пе тељ ка у де ли ма 
ви зан тиј ског и ста рог срп ског пи сца би ла је мар ги нал на озна ка ау тор
ства у „све тим” тек сто ви ма, док је пе тељ ка Ни ша ви ће вог ства ра лач ког 
за ма ха по е тич ки мар кер ап со лу та ко ји у свом ме ри ту му има пе снич ког 
Атла са – бо жан ство ко је на ле ђи ма др жи свет и чу ва га од пот пу не де
струк ци је и ду хов не де гра да ци је. 

Пе тељ ка са о бра жа ва че ти ри ци клу са: „Ис под кључ не ко сти”, „На 
су ду вра на”, „Ка сни са ти”, „Буд ним ме др жи, Го спо де” са че тр де сет и 
че ти ри пе сме. Увод на пе сма за вр шног ци клу са ко ја де ли на слов са књи
гом – „Пе тељ ка” по пут раз ре ши ли це стро фо ид но у три сти ха од го ва ра 
на пи та ња: Ко је ја бу ка?; Шта је др жи? и На ко ји на чин? Од го во ри су, 
иа ко из ре че ни у три све де на сти ха, у кон тек сту Ни ша ви ће ве по е ти ке у 

1 Реч ник срп ско га је зи ка, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2011, 910.
2 Ви ди: Ју го сла ва Г. Ра кић Мла де но вић, „Лич на име на у По ме ни ку ма на

сти ра Де ча на (XVI–XX век) па ле о граф ска, оно ма стич ка и је зич ка ана ли за”, док
тор ска ди сер та ци ја, Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Фи ло ло шки фа кул тет, Бе о град 2021.
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по след њим три ма књи га ма – Че сти ца (2020), Га вра нов хлеб (2021) и 
Пе тељ ка (2023) рав ни сво је вр сном ау то по е тич ком трип ти ху ко ји има 
за да так да у ам би јент пе сме уне се сна гу ау то син те зе и сво ђе ња ра чу на 
са све то на зо ри ма вла сти тих пе снич ких уве ре ња. Сти хо ви је су трип тих 
јер из це ле књи ге Пе тељ ка, као и књи га ко је јој прет хо де, де ду ку ју три 
у исти мах ја сне и не дво сми сле не, као и сим бо лич ке и ви ше сми сле не, до
слов не и фи гу ра тив не и у тој ау тох то ној ам би ва лент но сти сна жне и ефект
не ви зу ел не пе снич ке сли ке. Сти хо ви пе сме „Пе тељ ка” гла се: „Ср би јо 
ја бу ко / Др жи те пе тељ ка / Мо на шка мо ли тва” (55). 

У кон тек сту тек сто ло шке ана ли зе пе сма де лу је не до вр ше но, али 
је се ман тич ки пот пу на. Пе сник као да по шту је за кон отво ре ног за вр
шет ка ко ји је био по знат ди ја ци ма – ви зан тиј ским и срп ским пи сци ма 
и пи са ри ма. Отво ре ни за вр ше так у пи са њу бо го слу жбе них тек сто ва не
го ван је јер се пра во слав на ли тур ги ја до жи вља ва као пер ма нент но ста
ње све сти ко је тра је и не ма свој по че так и крај, већ отво ре ни за вр ше так. 
Пе сма „Пе тељ ка” за по след њу реч има мо ли тву, због че га нам го во ри да 
ње на та ква отво ре ност или не за вр ше ност има за да так да на ста ви да 
тра је у мо ли тви. Ни ша вић нам на го ве шта ва где пре ста је пе сма и ње но 
умет нич ко по ље, а по чи ње мо ли тва и сфе ра ду хов но сти; где пре ста је 
реч, а за по чи ње по ја ње. Упра во због те спе ци фич не за др шке или ау то
ре фе рен ци јал не руч не коч ни це, Са ша Ни ша вић мно ге сво је пе сме из 
Пе тељ ке и Че сти це оста вља да тра ју и на кон за вр шет ка пред мет ног 
све та пе сме. 

Ни ша ви ће ви пе снич ки од го во ри по ру чу ју нам да је Ср би ја по и сто
ве ће на са би блиј ском „ја бу ком раз до ра” и не сло ге, али да је уз по моћ мо
ли тве др жи Бож ја ру ка или пе тељ ка. На овај на чин уви ђа мо да је пе сник 
ко ор ди на та ма свог пе снич ког је зи ка си шао у об зор је тек ста над тек сто
ви ма и књи ге над књи га ма – Све тог пи сма. Сход но то ме, ја сно је да је 
пе тељ ка за пра во Ло гос схва ћен као за кон Бо га, ње го ва реч ко ја је не из
го вор љи ва, али ко је смо све сни због ње ног све при су ства. Број не пе сме из 
пе тељ ке об ја шња ва ју нам да је пе тељ ка сво је вр сна пе тља или, ка ко је 
Јо ван Ма јен дорф го во рио, су жи вот чо ве ка и Го спо да. Узми мо за при мер 
пе сме: „Бра ћа”, „Про кле ти је” и „Буд ним ме др жи, Го спо де” у ко ји ма се 
бо жан ско иш чи та ва из ес ха то ло шких те ра зи ја ко је Ни ша вић сво јим пе
снич ким ала ти ма стил ски уоб ли ча ва на ни воу те мат скомо тив ске струк
ту ре пе сме. У том сми слу, збир ка пе са ма Пе тељ ка је сте пе ва ње о равно
те жи, где је на јед ном та су по мор сми сла и „кр ва во пер је” бра то у би ла штва, 
док су на дру гом: на да, опро штај и мо ли тва.

Ре цен зен ти књи ге скре ну ли су нам па жњу на Ни ша ви ћев пе снич
ки је зик свој ствен „кро шњи је зи ка”, ка ко ве ли Жи во рад Не дељ ко вић и 
на „по ду дар ност по е зи је и мо ли тве” по ми шље њу Ни ко ле Вуј чи ћа. Да 
је спас срп ског дру штва у Ло го су тј. у мо ли тви још 1902. го ди не уо чио 
је Ми лан Ше вић у пред го во ру за сво ју ан то ло ги ју по ет ских мо ли тви 
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Мо ли тва у умет нич кој пе сми срп ској3 у ко јем скре ће па жњу да су две 
око сни це по е зи је са еле мен ти ма мол бе и мо ље ња „ре ли гиј ско (вер ско) 
чу ство” и „чу ство ро до љу бља”.4 Са ша Ни ша вић у сво ју пе снич ку тек
сту ал ност укљу чу је ова два чу ства ис кри ста ли са на у епо си ро ман ти зма 
и бу ђе ња на ци о нал не, ду хов не са мо све сти, чи ме их ре ак ту а ли зу је и 
сме шта у дис курс са вре ме ног срп ског пе сни штва са апо ло гет ским уте
ме ље њем.

Осим пе снич ког освр та ња на тра ди ци ју за сно ва ну у ро ман ти зму, 
пе сник се осла ња на сво је ду бо ко ис ку ство на по је но це ло куп ном пе снич
ком ба шти ном. Та ко ни су рет ке по сред не или не по сред не ве зе Ни шави
ћа и мо дер них пе сни ка 20. и 21. ве ка. У књи зи Че сти ца пе сма „Епи таф” 
по све ће на је Бран ку Миљ ко ви ћу5, а у збир ци Пе тељ ка пе сма „Ва тра” 
ука за ће на искон ску хе ра кли тов ску ва тру као по кре та ча и не ми нов но сти 
жи во та и све та. Зла та Ко цић у ци клу су „Ма ра ми ца ср ча на” об ја вље ном 
у ча со пи су Ко ра ци 2007. го ди не6 има две пе сме срод не Ни ша ви ће вом 
де лу – исто и ме на пе сма „Пе тељ ка” и „Остро шки ис по сни ци” у ко ји ма 
се го во ри о ре чи ко ја на кон из го ва ра ња по ста је мо ли тва или ода ши ља 
звук по ја ња, фре квен ци ју мо ље ња. 

Че тво ро ли ка књи га Са ше Ни ша ви ћа је сте пе снич ка ква дри фо ра, 
где су че ти ри ци клу са у уло зи че ти ри ок на по е ти ке и као та ква за у зи ма 
ва жно ме сто у срп ској књи жев но сти тре ће де це ни је 21. ве ка. Ци клу си 
„Ис под кључ не ко сти” и „На су ду вра на” у ве ћој ме ри ис по ве да ју гре хов
ност по је дин ца и ко лек ти ва, док ци клу си „Ка сни са ти” и „Буд ним ме 
др жи, Го спо де” упу ћу ју на мол бу и мо ље ње, са освр том на све у куп ност 
све та у ко јем на да у спа се ње мо ра и хо ће да пре жи ви. 

Ни ша ви ће ва пе сма стре ми да бу де на да у Ло гос или На да ко ја по
ру чу је да Хри стос је ме ђу на ма – је сте и би ће.

Др Ми лан ГРО МО ВИЋ
на уч ни са рад ник

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

Но ви Сад

3 Ми лан Ше вић, Мо ли тва у умет нич кој пе сми срп ској, Ма ти ца срп ска, 
Но ви Сад 1902.

4 Исто, 3–4.
5 Са ша Ни ша вић, Че сти ца, ИПЦ – Фон да ци ја Гру па се вер, Но ви Сад 

2020, 13.
6 Ко ра ци, год. 41, књ. 38, св. 7/8, 2007, стр. 45–47.




